

奋力走在前 济宁勇争先

济宁市“争一流 争第一 争唯一”融媒报道

中共济宁市委网信办

齐鲁晚报 齐鲁壹点

济宁聚力打造“15分钟城市阅读圈”

突破空间限制,纸质阅读“零距离”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷

在中国共产党济宁市第十四次代表大会《报告》中,济宁提出要建设优质公共文化集聚区,打造15分钟城市阅读圈。为尽快实现这一建设目标,济宁市图书馆不仅在今年1月1日起实行免押金办理读者证,又依托济宁市政务服务自助一体机,开通读者证自助办理功能。随着济宁市图书馆陆续上线一批创新举措,“15分钟城市阅读圈”将很快成为济宁市的又一“文化名片”。

内藏2000多册图书 图书流动车将发车

3月初,随着春天的气息已经降临,来济宁市图书馆借阅图书或是上自习的读者发现,在中心西广场,一辆崭新的大巴车显得格外惹眼。

走近这辆大巴车,两侧车身

上写着“济宁市图书馆图书流动车”几个大字,显示其与众不同的身份。随着电动车门缓缓开启,一股书香气扑面而来。济宁市图书馆副馆长展海峰自豪地介绍,“这是济宁市图书馆新采购的图书流动车,车内两侧的书架上精心布置了2000余册图书。”

车内中部两侧均装有书架,2000余册崭新的图书摆放其中。而在车身的后方,是可以席地而坐的阅读区,车前部有自助借阅机。展海峰介绍,在这辆流动车上,读者可以实现与济宁多个图书馆以及城区十余家运河书屋的图书通借通还,“依托目前我们上线的读者证自助办理业务,读者还可以持身份证在车上就能办理读者证。”

展海峰展示了这辆流动车

的另一个功能,“车顶安装有伸缩遮阳棚,今后还将配备齐桌椅,打开遮阳棚就可以成为一个简易的阅读区。”目前,济宁市图书馆正在设定流动车的停靠线路。展海峰表示,未来这辆大巴车将像公交车一样,在城区设立好站点后按时按路线行驶停靠,便于更多的市民进行图书借阅。

身份证取代读者证 借阅图书更加便利

从济宁市图书馆与4个县市区图书馆、运河书屋实现图书通借通还,到如今图书流动车即将上线,馆内丰富的文化资源正从过去等读者来读,向着追读者而去转变。

在今年初实行读者证办理免押金后,济宁市图书馆又依托全市市县乡社区四级为民服务大厅的251台自助设备,实现持身份证就近自助办理免押金读者证,这意味着今后读者只需要刷身份证就能借阅图书。该业务是济宁继医保、社保、不动产、教育等70项自助服务事项后,推出的又一项便民服务举措。



工作人员正在车内整理图书。

读者可通过济宁政务服务微信公众号自助终端电子地图,导航搜索部署到全市市、县、乡、社区四级为民服务大厅的自助设备,只用身份证便可以就近自助免押金办理“电子借书证”。电子借书证可以在济宁市图书馆、高新区图书馆、嘉祥县图书馆、鱼台县图书馆、任城区图书馆以及城区内各个运河书屋使用,借阅图书时出示身份证即可。

建立庞大阅读网络 图书就在市民身边

济宁市图书馆馆长纪文杰

介绍,在今年的市党代会报告及政府工作报告中,都着重提到要打造“15分钟城市阅读圈”,要将其作为济宁市城市文化会客厅的重要组成部分,“所以济宁市图书馆今年也将依托馆内丰富的文化资源,打通全市的公共文化平台,利用已经初步建成的线上线下传播渠道,将海量的图书资源送到市民的家门口。”

根据计划,济宁市图书馆目前正设计规划“智慧阅读空间”,“简单来说,就是在社区、学校、商圈等人口密集区域安置‘智能书柜’。”纪文杰解释说,“智慧阅读空间”的主体是“智能书柜”,

读者只需要在书柜上刷身份证就能借阅书柜内的图书,“空间内的图书并不是一成不变的,市图书馆会让这些图书流通起来。”

此外,随着近年来越来越多的企事业单位主动对接市图书馆,在单位内部建立小型的图书馆或者阅览室。在未来,智慧阅读空间与企事业单位的图书流通站都将与五大图书馆、运河书屋以及图书流动车形成通借通还,“我们要让全市的图书资源依托庞大的阅读网络流通起来,尽可能的满足广大读者的阅读需求。”

济宁一团队荣获“全国三八红旗集体”

红妆换农装,田地成了主战场

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孔茜 见习记者 丁安顺 通讯员 李印峰 黄爱佳 刘国伟

有这样一群人,她们卸下红妆换“农装”,活跃在济宁农业大地上,她们一年四季迎着朝霞出门、披星戴月而归,将科研论文“写”在田间地头上……她们就是济宁市农业科学研究院国家特色蔬菜产业技术体系济宁综合试验站创新团队的女科研人员们。这个团队被全国妇联授予“全国三八红旗集体”荣誉称号。



团队成员在农田里工作。

深入田间地头搞科研 助农业增效农民增收

阳春三月,万物复苏,济宁农业科学研究院的试验田焕发出勃勃生机,十余亩蒜地里能看到任艳云与团队成员们忙碌的身影。

这种试验田里的“农作”,是每位农科人的工作日常。与实验室相比较,田间地头更像是她们的主战场。寒流来时查看冻害,暴雨来袭调查倒伏,越是天气恶劣,她们越往田地里钻。这点滴付出,只为更加精准的掌握农作物每个时间节点的生长数据,助力农民增收、农业增效。

科研项目的成功从来都不是一蹴而就的,就拿培育一种农作物新品种来说,从选种到通过审定、生产推广,最快要8至10年。以大蒜为例,早在十几年前,济宁市农业科学院就围绕产业的发展进行深入细致的研究。

“这几年,农科院围绕大蒜品种更新、高效种植模式以及产

业发展中的关键问题开展大量研究与示范推广。特别是加入国家特色蔬菜产业体系这样一个大团队之后,为更好地服务于产业发展提供更好的保障。”济宁市农业科学研究院党委书记、理事长、国家特色蔬菜产业技术体系济宁综合试验站站长任艳云坦言。截至目前,团队高标准完成“大蒜无公害安全生产技术体系建立与应用”“加工用辣椒品种改良及安全高效生产关键技术集成与示范”等省市重点科研创新性项目研究20余项;收集种质资源1000余份,育成优质大蒜品种、新品系10个、辣椒优良品系6个;撰写学术论文30余篇、专著4部,制定地方标准两项,授权发明专利两项;建立示范基地10处,创新集成绿色高效栽培技术5项,推广面积100多万亩;“大蒜洁生产配套关键技术”被评为山东省农业主推技术。

不悔红妆换农装 深耕科研结硕果

在这个11人的团队中,巾帼女科研员占了8名。她们之中既有从业数十年经验丰富的农科研究员,也有刚毕业稚气未脱的95后。无论多大年龄,她们都不悔卸下红妆换农装。日复一日、年复一年的奋战在科研最前线……

白天与田为伴,夜晚深耕新课题。施肥、浇水、收割便绝不会

假借他人之手。“不是不放心别人,只是我最了解自己的项目,自己干更放心。”为了保证数据的准确性,不耽误农时,研究员张龙平家中父亲生病住院都未曾开口请假;研究员朱春雨因长时间农忙导致下巴脱臼,戴上护具仍坚持在田间……这仅是济宁市农业科学研究院的巾帼科研人员们工作中的缩影。

也正是因为这种奋勇拼搏的精神,“十三五”以来,济宁市农业科学研究院开展各类科研项目200余项,获得国家、省、市级科技成果奖励44项,育成农作物新品种35个,发表科研论文250篇,出版著作20余部,授权发明专利24项,实用新型36项,7项技术入选山东省主推技术。

“这次全国妇联授予我们‘全国三八红旗’集体荣誉,我们倍感荣幸,也倍感压力。”任艳云表示,抓好科研创新、服务产业发展和乡村振兴,把论文写在大地上,是农业科研单位的职责与使命。下一步,济宁市农业科学研究院将紧紧围绕济宁市大蒜、辣椒、韭菜等优势特色农业产业发展需求在品种选育和绿色高效栽培技术上开展科研攻关,不断提高产业发展的竞争力。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:刘凯平 组版:曾彦红 校对:褚思雨